Zweistichproben-Tests fiir Normalverteilungen

1 Gepaarte Zweistichproben-Tests

Seien X1,..., X, Y1,...Y, Zufallsvariablen, so dass (X1,Y7) - - - (X, Y,,) natiirliche Paare bilden. Bezeich-
ne Zy = Xy = Yi, ... Zn = X, — Y,

Beispiel: Wenn X1, ..., X, iid N(ux,o%)-verteilt sind und Y1, ..., Yy iid. N'(uy,o%)-verteilt, so dass
Xi,...,Xn,Y1,...,Y, unabhéngig sind, dann sind Zi, ..., Z, iid. N(ux — py, 0% + o%)-verteilt. Falls
ox und oy bekannt sind, ist auch a§< + 012/ bekannt. Falls ox und oy nicht beide bekannt sind, dann ist
auch 0'%( + 0'32, nicht bekannt.

1.1 Normalverteilung mit bekannter Varianz
Seien 71, ..., Z, i.i.d. N(9,0?)-verteilt mit bekanntem o > 0.

Hypothese Hy: ¥ = ¢ (z.Bsp. 99 = 0)

Teststatistik: .
T = Zn=Yo ~N(0,1) unter Py,.
o/vn
Kritische Bereiche zum Niveau a € (0,1): Alternative H 4 Kritischer Bereich
U < Yo (=00, 2a)
9 > Yy (21—, 00)
¥ # o (=00, 24/2) U (21-a/2, )

1.2 Normalverteilung mit unbekannter Varianz

Seien 71, ..., Z, i.i.d. N(u,o?)-verteilt mit unbekanntem o > 0.

Hypothese Hy: i = po (z.Bsp. po = 0)

Teststatistik:
T = M ~t unter P, wobei §? = L zn:(Z -7 )2
S/vn n-l Ho " on-—1 — ! "o
Kritische Bereiche zum Niveau « € (0,1): Alternative H 4 Kritischer Bereich
n < po (_oo7tn—1,a)
M > o (th—1,1—a,00)
2 7é Ho (_007 tn—l,a/Z) U (tn—l,l—a/Qa OO)



2 Ungepaarte Zweistichproben-Tests

Seien Xi,...,X, iid. N(ux, Ug()—verteilt und Yi,...,Y,, iid. N(uy, 0}2,)—Verteilt so dass
X1,..., X, Y1,...,Y, alle unabhéngig sind.

2.1 Normalverteilungen mit bekannten Varianzen

Seien ox, oy > 0 bekannt.

Hypothese Hy: ux — py = po (2.Bsp. po = 0)

Teststatistik: -
Xn—=Y,—
T=2n "m0 A(0,1) unter Py,
ok | oF
T
Spezialfall: Falls cx = oy = ¢ > 0, dann ist
X,-Y, -
T=="" m 0 N(0,1) unter P,,.
1 1
g n —
Kritische Bereiche zum Niveau « € (0,1): Alternative Hy Kritischer Bereich
px — py < fio (=00, 2a)
px — fy > fio (#1-as0)

px —py #F po (=00, 242) U (21-a/2, 00)

2.2 Normalverteilungen mit unbekannten aber gleichen Varianzen

Seien ox = oy = o fiir ein unbekanntes ¢ > 0.

Hypothese Hyp: px — py = po (2.Bsp. po = 0)

Teststatistik: _
Xn—=Y,, —
T=20 m—Ho tntm—2 unter P,
1, 1
Syt
wobei
2. (n—1)S% + (m —1)S2
T n+m—2
flr
IR ¥ \2 2 1 & v \2
1= 1=
Kritische Bereiche zum Niveau « € (0,1): Alternative Hy Kritischer Bereich
Bx — Hy < Ho (—Ooatn+mf2,a)
Ux — pwy > Ho (tn+m—2,1—a7 OO)

px —py #po (=00 tyim—2.a/2) U (tngm—2,1—a/2, )



